

[办理结果标注 (A1)]

[是否同意公开(是) ]

# 抚顺市工业和信息化局文件

政协主办〔2023〕9号

签发人：郭宝臣

## 对市政协十四届二次会议第 200 号提案的答复

郝先兵委员：

您提出的《关于加快抚顺民营经济发展的建议》的提案收悉，现答复如下：

### 一、开展的有关工作

(一) 立足产业，加大招商工作力度。1. 明确主体责任和目标任务。为加大招商引资力度，加快项目落地进度，市政府全力推动招商项目早日投产达效，2022 年，全市域外引资到位额完成 144.6 亿元，同比增长 14.7%，共有 145 个项目到资。民营及国有企业作为投资主力共到资 124.62 亿元，占全市总额的 86.2%。其中：民营企业投资项目 120 个，到资 68.13 亿元，占全市总额的 47.1%；国有企业投资项目 16 个，到资 56.49 亿元，占全市总额的 39.1%。2023 年市商务局将积极探索新的招商方式，加强招商

政策宣传、营商环境推广，不断拓展项目来源渠道，着力提升招商引资效率和规模。2023年，各县区、开发区域外招商引资到位额增长20%以上，确保实现首季“开门红”、半年“双过半”，并完成项目签约等目标任务。

2. 建立招商引资工作专班。由市直部门、产业对应县区、地方头部企业组成的“6+N”重点产业（行业）招商专班，策划包装项目，开展联合招商。每个产业招商专班全年策划包装项目100亿元以上，洽谈项目20个、签约额20亿元以上，对招商引资签约项目落地成效显著的专班给予绩效奖励。

3. 面向央企开展重点招商活动。充分利用举办“向雷锋同志学习”题词60周年活动有利契机，广泛邀请央企来抚开展党建、团建等活动，向大型企业集团推介抚顺并开展经贸洽谈合作，推动与央企签署在谈项目及各项战略合作协议落实落地。

4. 推动地企合作招商。充分发挥抚顺石化、抚矿集团、“两钢一铝”、永茂建机、抚挖重工等地方头部企业作用，建立资源供给、要素保障和联合招商等机制，围绕产业链上下游策划包装项目，开展联合招商。

（二）主动作为，激发发展内生动力。

1. 深入企业精准服务。2022年，市工信局成立调研服务组，各分管领导带队下沉进企，在“万名干部进万企”活动中，全局干部走访企业200余户次，及时传递国家、省、市惠企纾困政策。会同抚顺高新区管委会、市税务局、市人社局、人民银行抚顺市中心支行等单位分别于2022年2月、3月、4月召开了结构调整“三篇大文章”政策解读暨股权处置运营要点专场宣讲会、2022年度“专精特新”企业梯度培育线上政策解读专题宣讲会、“我省促进工业经济平稳增

长若干措施等惠企政策线上宣讲会”，通过高频次、高密度的政策宣传和精准服务，大幅提高企业对政策知晓率和向上申报积极性。同时，充分发挥行业协会的桥梁纽带作用，通过抚顺石油化工协会、顺城区机械装备制造协会两个协会公众号、协会内部渠道扩大省扶持政策宣传，并将惠企政策发到抚顺市中小企业信息交流平台、抚顺高新企业群、抚顺市省级技术中心群、疫情防控工信督导群（抚顺石化企业），拓宽宣传方式。

2. 补齐短板助力发展。积极推动优质企业梯度培育工作，2022年，4户企业被认定为省级专精特新“小巨人”企业、8户企业被认定为省级“专精特新”中小企业、18户企业被认定为“专精特新”产品。加强政策支持，9户企业获批2022年数字辽宁智造强省专项资金（优质企业培育方向）共390万元。18户企业获2021年市级“小升规”企业培育专项资金90万元。抚顺东科精细化工有限公司被评为第七批辽宁省民营企业建立现代企业制度示范企业。1个项目入围第七届辽宁省“创客中国”中小企业创新创业大赛决赛。

3. 积极化解融资难题。建立抚顺市综合金融服务平台，为金融机构、社会资本推荐优质企业（项目），为企业（项目）提供优质银行、金融产品选择，提供融资跟进服务，完善融资条件，实现由一次性银企洽谈对接向全程式常态化融资服务转变，由单一的贷款对接向多种融资方式协调联动转变。创新金融产品和服务手段，联合人民银行引导、推动在抚金融机构推出公司类和个人类信贷创新产品，联合税务部门推进银税合作“云税贷”，推动多样化融资服务。合理运用再贷款、再贴现、常备借贷便利等货币政策工具，发挥各种工具的政策导向功能，在维护银行体系流动性基本稳定的同时，

引导信贷资金流向“三农”、民营小微企业、扶贫等薄弱环节。2022年，共召开银企对接会16次，拟为158家企业提供授信49.49亿元，已授信23.90亿元，已放款14.45亿元，惠及企业113家。

（三）锲而不舍，持续优化营商环境。1. 加强机制建设。市委、市政府不断深化营商环境主体责任落实机制，重新调整了市营商环境建设领导小组，由四大班子主要领导任组长，各市委常委、副市长、法院院长、检察院检察长任副组长，加强党对营商环境建设的全面领导，充分发挥人大依法监督和政协民主监督的作用。领导小组下设20个工作组，加强对中介监管、政府诚信等薄弱环节的领导。2.深入走访调研。按照2月3日市政府“万人进万企”实现新突破工作部署会议的要求，全市接续实施“万人进万企”活动，推动各级干部躬身入局奋战首季“开门红”，市政府领导带头走进大企业现场办公，各县区和市直各部门走访重点项目和中小企业，迅速在全市形成抓项目、助企业、促生产的浓厚氛围。截止2月24日，全市走访企业1359家，收集汇总企业提出问题405个，为企业解决问题总208个，问题解决率达到51%。3.打造高效审批。加大简政放权力度，下放市级行政职权35项，向县区开发区赋予行使市级行政职权事项66项；深化重点领域改革，将一般建设工程项目审批时限压缩至40天、一般不动产登记时限缩短为即时办结、一般企业开办时限压缩至半日内完成，达到省内领先水平。扩大“免申即享”改革范围，发布“免申即享”政策509项，推动网上申报、直达快享。

## 二、下一步工作举措

（一）加大工作力度，巩固招商引资对经济发展的支撑性作

用。主动对接央企、省企、大型民企总部等头部企业加大在抚投资力度，围绕加强抚顺石化、抚矿集团、“两钢一铝”等企业在抚产业配套、延伸拉长产业链条，搞好“点对点”合作。重点聚焦“六大产业”，释放优势资源潜能，明确“6+N”各招商专班目标任务，着力于围绕优势产业集群和配套产业链的延伸引进项目。同时，市商务局秉承“招商引资 24 小时不打烊、360 度无死角”的理念，锲而不舍的“走出去”，面向京津冀、长三角、珠三角、日韩、欧洲、香港等国内外重点国家和地区开展招商活动，推动内外资协同发展。多渠道宣传重点展会，帮助进出口企业拓宽国际市场。积极与美、日、韩、德、俄等国驻沈总领馆以及重点商协会保持密切沟通，力争在经贸合作等方面寻求契合点。

(二) 加强服务质量，助力企业做优做强。结合“万人进万企”“千人进千企”等系列活动，政府部门及党员干部持续深入走进企业，了解企业生产运营情况和存在的问题，千方百计推进解决企业生产中遇到的实际困难，做好企业服务的“店小二”，着力满足企业日益凸显的服务性需求和个性化需求。认真贯彻落实国家、省、市各项惠企政策，扎实把国家和我省出台的稳经济一揽子政策措施落实到位。通过加大政策的宣传解读，让更多企业能够知政策、懂政策、用政策。加大“专精特新”企业培育力度，梯度培育一批优质中小企业，及时掌握企业诉求，指导用好惠企政策。引导民营企业深耕实业做精主业，加快转型升级，建立现代企业制度，提升核心竞争力。

(三) 持之以恒，推动营商环境建设迈上新台阶。坚持“营商环境建设永远在路上”的理念，持续优化民营经济发展环境，

把构建亲清政商关系的要求落到实处。按照省政府“抢抓时间窗口”、立足“拼抢争实”、“倡导一线工作法”和市政府“直达一线、现场办公”的要求，深化完善政策落实工作机制，在现有工作基础上，继续完善细化举措，推进各项措施落实，做好各单位数据信息汇总工作，强化数据分析比对，确保各项助企纾困政策落地实施。继续深入开展“万人进万企”活动，继续推动市县乡三级干部深入辖区企业，了解企业生产经营遇到的难题，强化县区政府的主体责任，发挥市直各部门的协同作用，“面对面”“点对点”帮助企业疏通堵点、化解痛点、消除难点，全力打造一流营商环境，助推民营经济高质量发展。

感谢您对抚顺市民营经济工作的重视和关心。

